

千字当头 破浪前进

——2025年中国经济开局述评

□新华社记者 魏玉坤 叶昊鸣 严赋憬

走过很不平凡的2024年,我们迎来充满期待的2025年:

“十四五”规划收官,新的五年规划呼之欲出,进一步全面深化改革纵深向前。

“坚持干字当头,增强信心、迎难而上、奋发有为,确保党中央各项决策部署落到实处。”2024年12月召开的中央经济工作会议上,习近平总书记作出重要指示。

新年伊始,从中央到地方,各地区各部门真抓实干,亿万人民砥砺奋进,中国经济在高质量发展道路上劈波斩浪、一往无前。

汇聚发展合力 稳住经济大盘

1月1日,经过168小时满功率连续运行考核,全球最大“华龙一号”核电基地迎来新年“开门红”,中核集团旗下中国核电投资控股的漳州核电1号机组正式投入商业运行。

1月5日,千里之外的黑龙江,第41届中国·哈尔滨国际冰雪节启幕。哈尔滨冰雪大世界园区里,人头攒动。开园以来,入园游客量已突破100万人次。

一南一北两处场景,正是开年中国扎实推进高质量发展的生动注脚。

开年以来,各地区各部门坚持稳中求进、以进促稳,迎难而上、奋发有为,为高质量完成“十四五”规划目标任务、实现“十五五”良好开局打牢基础。

关键处发力,夯实经济回升向好基础——

较大幅度增加赤字规模,继续加强稳就业、保民生财政投入;择机降准降息,保持流动性充裕、金融总量稳定增长……今年,更加积极的财政政策和适度宽松的货币政策相互配合,各项政策协同发力,持续夯实经济稳健的基础。

内需是经济发展的重要依托。

1月8日,“两新”政策新部署公布;加力实施设备更新贷款贴息、扩大汽车报废更新支持范围、实施手机等数码产品购新补贴等系列新举措,精准对接市场需求,顺应人民群众期待。

针对需求不足的突出症结,政策持续加力:

增加超长期特别国债发行规模,拓展“两重”建设支持范围,适度增加中央预算内投资规模并优化支持范围,推动“十四五”规划102项重大工程顺利收官;中央财政已下达2025年消费品以旧换新首批资金810亿元,加大对大规模设备更新和消费品以旧换新的金融支持;印发《关于进一步培育新增长点繁荣文化和旅游消费的若干措施》,提出6方面18项具体措施……

不少地方的开年会议上,瞄准扩内需重点发力。如安徽提出加快实施一批补短板增后劲的大项目,海南部署谋划引进培育一批具有核心吸引力的国际旅游消费旗舰项目等。

新年第一周,大江南北重大项目捷报频传:引江补汉工程首台双护盾硬岩掘进机比原计划提前1个月掘进始发、国内最大滩涂光伏储能电站投产发电……截至目前,2024年7000亿元超长期特别国债支持的项目基本全部开工、完成投资超过1.2万亿元,2025年约1000亿元项目清单也已提前下达。

消费市场总体回升。全国老字号嘉年华、全国网上年货节等活动推陈出新,吉林、浙江等地新春消费季带动食品、化妆品等消费品走俏。截至1月11日,新年全国电影票房(含预售)已突破10亿元。1月份,中国零售业景气指数升至51.1%。“China Travel”持续火爆,刚刚过去的元旦假期,外国人入境人次同比增长近34%。

锚定高质量,积蓄经济发展新动能——

新年首个工作日,随着礼炮声响起,上海10万吨级绿色甲醇项目在上海化工区开工,上海港有望今年年底“喝上”第一口本地产绿色甲醇。

何为绿色甲醇?根据国际可再生能源署的标准,当原料为可再生原料,碳足迹达到要求时,甲醇才可以被认定为绿色甲醇。开年这一“零”的突破,彰显上海推进绿色发展的决心。

坚定不移推进高质量发展,共识在凝聚、行动更坚定:

海关总署出台15项措施支持新时代进一步推动西部大开发形成新格局,工信部部署制定出台生物医药、量子产业等领域创新发展政策,商务部将有序扩大自主开放和单边开放、持续推进“投资中国”品牌;

苏州提出全面实施“苏州智造十大行动”,温州加快构建特色产业体系,广州举办“广货优品广贸全球”首场贸易促进活动……

新能源车是观察中国高质量发展的一扇窗口。1

中国疾控中心监测数据显示,近期流感处于季节性流行期,月中下旬流感活动水平可能会逐步下降。得过甲型流感后是否还会二次感染?医学专家指出,如果甲流已彻底治愈,短时间内一般不会再次感染。

——甲流患者康复后体内会产生针对性抗体。

“甲流患者康复后体内会产生针对性抗体,这些抗体能在短期内提供一定程度的保护,所以短时间内一般不会再次感染。”复旦大学附属中山医院感染管理科副科长高晓东表示,但不排除有少数情况,感染甲流后气道黏膜屏障受到损害,抵抗力短期下降,可能再感染乙流、腺病毒



尽快就诊 (新华社发 徐骏 作)

得过甲流还会二次感染吗?

专家:短期一般不会

□新华社记者 顾天成 龚雯

或其他呼吸道病原体。

因此,专家建议老年人、慢性病患者等重点人群在甲流治愈后,要注意做好防护,尽量减少前往人群密集、飞沫较多的室内公共场所,外出科学佩戴口罩,做好手卫生及咳嗽礼仪。

春节假期将近,人员流动将大幅上升,聚餐、聚会等活动增多。中国疾控中心传染病所所长阚锐说,呼吸道传染病有许多共通的预防措施,做好个人及家庭健康防护,能够降低感染风险。建议公众日常应保持手卫生等良好的卫生习惯;尽量避免接触有呼吸道症状的人员;居所定期清洁通风;去公共场所或前往医院就诊时,患者及陪护人员要戴口罩,避免交叉感染。

——流感病程约为一周,不建议“预防性”用药。

不少公众关心感染流感后多久可以康复。对此,高晓东介绍,流感是一种自限性疾病,无并发症者一般病程为1周左右,多在发病3至5天后发热逐渐消退,全身症状好转,但咳嗽、体力恢复需要较长时间。同时,除有流感病例接触史,免疫力低下且未接种疫苗的老年人等少数人群,不建议公众“预防性”用药。

出现流感症状怎么办?北京协和医院呼吸与危重

症医学科主任医师张弘表示,健康人如出现低热、流鼻涕等症状可以先观察,在家好好休息,对症治疗即可;如出现高热、头痛、四肢酸痛明显,建议到发热门诊就诊,或选择病毒检测试剂,若确认是甲流阳性,在医生指导下可选择抗甲流药物,如奥司他韦或玛巴洛沙韦。

广州医科大学附属第一医院

广州呼吸健康研究院副院长杨子峰建议,慢性病患者、孕妇、老年人和年幼儿童等人群

发生流感严重并发症的风险更高,特别是当出现持续发热3天未见好转或病情反复,呼吸频率明显加快,呕吐等症状时,应当尽快就诊。在确保用药安全、有医生指导的前提下,流感抗病毒药物应在确诊后及早使用,原则上最好在发病后48小时内使用。

——家庭消毒这样做更科学规范。

消毒是切断传染病传播、预防家庭内流感交叉感染的有效途径之一。

中国疾控中心环境所有关专家介绍,当家庭成员身体状况良好,家中无流感患者时,家庭环境以清洁为主,一般无需消毒。日常保持环境清洁,做好室内通风换气。外出回家后,及时洗手或手消毒。

当家中有流感患者时,患者尽量避免与家庭其他成员密切接触,避免共用餐饮具等日常生活用品,应佩戴口罩并在有条件的分房间起居。所有家庭成员要加强洗手或手消毒。定期开窗,加强室内通风换气。保持家中环境和物品清洁,有明确污染或必要时,可进行消毒处理。消毒剂的使用应严格遵循产品说明书,使用消毒剂时注意个人防护,避免过度消毒。

(新华社北京1月16日电)

明年全国将实现基本医保基金与定点医药机构即时结算

据新华社北京1月16日电(记者温竞华 徐鹏航)国家医保局近日印发通知,推进基本医保基金即时结算改革,要求2025年全国80%左右统筹地区基本实现基本医保基金与定点医药机构即时结算,2026年全国所有统筹地区实现基本医保基金与定点医药机构即时结算。

《关于推进基本医保基金即时结算改革的通知》旨在进一步提升医保基金清算效率,增加定点医药机构“现金流”,缓解其垫付资金压力,实现“快给钱,快赋能”。

据了解,改革坚持优化传统结算与创新结算方式相结合,充分压缩流程和时长。从定点医药机构申报截止次日到医保基金拨付的时限,由原来不超过30个工作日减少至20个工作日。

同时,坚持基金预付与即时结算相结合,既通过基金预付增加医药机构现金总量,也通过即时结算加快医药机构现金流速。



1月16日,中国海军“和平方舟”号医院船圆满完成“和谐使命-2024”任务,顺利返回浙江舟山某军港,任务官兵家属在码头上迎接(无人机照片)。

“和平方舟”自2010年8月起执行“和谐使命”任务至今,已累计到访49个国家和地区,服务民众37万余人次,总航程32万余海里。

(新华社发 桂江波 摄)

韩国法院驳回释放尹锡悦请求

新华社首尔1月16日电(记者陆爱华 姬新龙)韩国首尔中央地方法院16日作出决定,认可高级公职人员犯罪调查处(公调处)对尹锡悦执行逮捕令的合法性,驳回关于释放尹锡悦的请求。

在法院当天就尹锡悦方面申请的逮捕适当性审查的审问中,尹锡悦方面和公调处围绕尹锡悦方面提出的公调处是否有内乱罪调查权、向首尔西部地方法院申请逮捕令是否违反管辖等异议展开激烈辩论。

法院最后认定,公调处逮捕尹锡悦“没有问题”,尹锡悦方面的“请求没有道理”,予以驳回。

逮捕适当性审查是指被逮捕的嫌疑人以逮捕不当为由,向法院请求释放的程序。尹锡悦律师团15日申请逮捕适当性审查。根据相关法律,法院须在接到申请后48小时内对嫌疑人进行审问,并在审问结束后的24小时内作出决定。

拜登:美国正在形成寡头政治

新华社华盛顿1月15日电(记者熊茂伶)即将卸任的美国总统拜登15日晚在白宫椭圆形办公室发表告别演讲时说,美国“正在形成拥有极端财富、权力和影响力的寡头政治”。

“我想提醒这个国家一些让我非常担忧的事情,也就是权力危险地集中在极少数超级富豪手中。”拜登说,“今天,美国正在形成拥有极端财富、权力和影响力的寡头政治,这实际上威胁着我们的整个民主、基本权利和自由,以及每个人取得成功的公平机会。”

拜登还表示,大量虚假信息和误导性信息正在压垮美国民众,这助长了权力的滥用。而技术的集中、科技工业复合体的崛起可能也将为美国带来危险。

拜登说,美国必须改革税法,让亿万富翁缴纳应缴税款。他说,应清除隐藏在竞选捐款背后的“黑金”,对最高法院大法官实施任期限制,并禁止国会议员在任期间进行股票交易。此外,他说,应修改宪法,明确规定任何总统在任期间犯下罪行都不能免受追责。

美国民意调查机构盖洛普公司去年12月的一份调查显示,美国民众不认可拜登政府和国会的工作,对经济表现持负面评价,并对国家发展方向感到不满。调查显示,仅39%的民众认可拜登政府工作,仅17%的民众认可国会工作。



1月16日,在泰国曼谷暹罗海洋世界,潜水员在水下表演舞龙。

当日,位于泰国曼谷市中心的暹罗海洋世界举办迎新年活动,潜水员在水下表演舞龙,吸引市民前来观赏。

(新华社发 拉亭 摄)

(上接第一版)深刻阐明党的建设的根本原则、科学布局、价值追求、重点任务,全面反映习近平新时代中国特色社会主义思想在党建领域的原创性贡献。《概论》内容丰富、观点鲜明,论述深刻、逻辑严密,政治性、思想性、系统性、指导性强,是广大党员、干部深入学习领会习近平总书记关于党的建设的重要思想的权威辅助读物。

中央组织部印发通知,要求各级组织部门组织党员认真读原著、学原文、悟原理,将《概论》作为教育培训的教材和学习的必读书目,更加深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,奋力开创党的建设和组织工作新局面,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供坚强组织保证。